
  
Der Minister für Inneres und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

9. Juni 2016 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/5378 
6. Wahlperiode 13.06.2016 

 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Barbara Borchardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Veranstaltungen der rechtsextremen Szene 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche rechtsextremen Veranstaltungen (wie z. B. Kundgebungen, 

Mahnwachen, Demonstrationen, Konzerte und Vorträge) und weiteren 

Aktivitäten (wie z. B. Verbreitung von Flugblättern, Plakatierungen 

und informellen Zusammenkünften) der rechtsextremen Szene wurden 

im Zeitraum 1. Juli bis 31. Dezember 2015 in Mecklenburg-

Vorpommern (bitte Auflistung nach Datum/zeitlichem Umfang, Ort, 

Art der Veranstaltung/Aktion, Veranstalter bzw. federführende Perso-

nen/Gruppierungen, Teilnehmerzahl, gegebenenfalls festgestellte 

Straftaten und polizeiliche Maßnahmen) registriert?  

 

 

 

Im Zeitraum vom 01.07. bis 31.12.2015 sind von der Landesregierung die folgenden 

rechtsextremistischen Veranstaltungen beziehungsweise Aktivitäten in Mecklenburg 

Vorpommern erfasst worden: 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

05.07.

2015 

Waren Spontankund-

gebung „gegen 

Kinderschän-

der“ 

Neonaziszene 4 Nachaufklärung 

11.07.

2015 

Eggesin Kinderfest der 

NPD 

NPD 

Mecklenburg-

Vorpommern 

100 Aufklärung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

11.07.

2015 

Diekhof Fußballspiel der 

rechten Szene 

Neonaziszene 100 Aufklärung 

11.07.

2015 

Güstrow Infostand - 

„Heimat 

schützen - 

Überfrem-

dungswahn 

stoppen!“ 

Neonaziszene unbekannt Nachaufklärung 

13.07.

2015 

landesweit 

mehrere 

Orte 

bundesweite 

Aktion 

„Schwarze 

Kreuze für 

Deutschland“ 

Internetini-

tiative 

Facebook 

unbekannt Aufklärung, 

Internetaufklärung 

15.07.

2015 

Ludwigs-

lust 

Infostand NPD NPD 

Mecklenburg-

Vorpommern 

6 Aufklärung 

15.07.

2015 

Schwerin  Infostand NPD NPD 

Mecklenburg-

Vorpommern  

10 Aufklärung  

16.07.

2015 

Greves-

mühlen 

Kundgebung/ 

Infostand 

NPD-Landtags-

fraktion 

10 keine 

21.07.

2015 

Bergen Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Politik 

bedeutet Dienst 

am Volk - 

Fremdensucht 

beenden!“ und  

„Konsequent 

für deutsche 

Interessen!“ 

NPD Fraktion 

Landtag/ 

Kreisverband 

Nordvor-

pommern 

5 Aufklärung 

21.07.

2015 

Waren Unangemeldete 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

Neonaziszene unbekannt 1x § 113 Straf-

gesetzbuch,  

1x § 26 Ver-

sammlungsgesetz, 

Aufklärung, 

Identitäts-

feststellung, 

Anzeigenaufnahme 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

22.07.

2015 

Grimmen Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Politik 

bedeutet Dienst 

am Volk - 

Fremdensucht 

beenden!“ und  

„Konsequent 

für deutsche 

Interessen!“ 

NPD Fraktion 

Landtag/ 

Kreisverband 

Nordvor-

pommern 

8 Aufklärung 

23.07.

2015 

Ribnitz-

Damgarten 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Politik 

bedeutet Dienst 

am Volk - 

Fremdensucht 

beenden!“ und  

„Konsequent 

für deutsche 

Interessen!“ 

NPD Fraktion 

Landtag / 

Kreisverband 

Nordvor-

pommern 

5 Aufklärung 

24.07.

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Konzert im 

Rahmen eines 

„Kneipen-

abends“ 

Neonaziszene 70 1x 

Ordnungswidrigkeit 

Aufklärung 

Gefährderansprache 

Pyrotechnik Sicher-

stellung nach § 61 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern  

2x Abweisung von 

Minderjährigen 

nach Jugendschutz-

gesetz Verstoß 

gegen Baurecht, 

Information an 

Ordnungsamt 

Grevesmühlen, 

Einleitung 

Bußgeldverfahren  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

01.08.

2015 

Salchow  Konzert der 

Band 

SLEIPNIR 

Neonaziszene 310 1x § 86 a 

Strafgesetzbuch; 1x 

§ 21 Straßen-

verkehrsgesetz;  

1x Waffengesetz;  

1x Ordnungswidrig-

keit, 

Anzeigenerstattung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Kontrollstellen, 

Identitätsfest-

stellungen 

09.08.

2015 

Stralsund NPD Kinderfest NPD Fraktion 

Landtag/Kreis-

verband Nord-

vorpommern 

250 Aufklärung 

12.08.

2015 

Waren Aktion gegen 

Asylbewerber 

Neonaziszene 3 Nachaufklärung 

15.08.

2015 

Anklam NPD Kinderfest NPD Fraktion 

Landtag/Kreis-

verband Nord-

vorpommern 

200 Aufklärung  

15.08.

2015 

Borken Feier der 

Kameradschaft 

Borken 

Neonaziszene 10 Aufklärung 

17.08.

2015 

Warnow Plakatierung im 

Zusammen-

hang mit 

Rudolf Hess 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung 

19.08.

2015 

Güstrow Plakatierung  

im Zusammen-

hang mit 

Rudolf Hess 

Neonaziszene unbekannt Aufklärung 

21.08.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel: „Wir 

sind nicht das 

Sozialamt der 

Welt - Unsere 

Dörfer und 

Städte haben 

genug eigene 

Probleme“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

10 1x § 224 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfest-

stellung, 

Anzeigenaufnahme 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

22.08.

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Party im 

Rahmen einer 

Geburtstags-

feier 

Neonaziszene 25 Aufklärung 

Gefährderansprache 

 

22.08.

2015 

Waren 

(Müritz) 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel: 

„Ausbeutung 

stoppen-  

Kapitalismus 

bekämpfen“  

Neonaziszene 

Gruppierung 

Waren 

100 1x § 223 

Strafgesetzbuch 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfest-

stellung, 

Anzeigenaufnahme 

25.08.

2015 

Waren unangemeldete 

Kundgebung 

Neonaziszene 6 Nachaufklärung 

27.08.

2015 

Waren Plakatierung Neonaziszene - 

Gruppierung 

Waren 

2 Nachaufklärung 

28.08.

2015 

Jamel Party (Gegen-

Veranstaltung 

zu „Jamel rockt 

den Förster“) 

Neonaziszene 25 Aufklärung 

28.08.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel: „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

50 1x § 241 

Strafgesetzbuch 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Anzeigenaufnahme 

nach Internet-

recherche 

04.09.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel: „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

50 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

05.09.

2015 

Wismar Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto: 

„Gemeinsam 

für die Heimat" 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

300 1x § 86a 

Strafgesetzbuch,  

1x § 224 

Strafgesetzbuch,  

1x §27 

Versammlungs-

gesetz, 1X §130 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfest-

stellung, 

Anzeigenaufnahme 

08.09.

2015 

Waren 

(Müritz) 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel: „Asyl-

missbrauch? 

Nein danke! 

Wir sind nicht 

das Sozialamt 

der Welt.“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

7 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

11.09.

2015 

Stralsund Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „MV 

wehrt sich“ 

MV Patrioten 50 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

11.09.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

40 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

 

11.09.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Schwerin 

wehrt sich“ 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS)  

105 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

12.09.

2015 

Klein 

Belitz  

Konzert der 

rechten Szene 

mit mehreren 

Bands  

Neonaziszene 100 1x § 86a Strafgesetz-

buch, Veranstaltung 

wurde erst nach 

Abschluss den 

Behörden bekannt, 

Anzeigenaufnahme 

12.09.

2015 

Neustrelitz NPD-

Kinderfest 

NPD 

Kreisverband 

Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

unbekannt Aufklärung 

12.09.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Schwerin 

wehrt sich" 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

55 1x §86a 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

12.09.

2015 

Uecker-

münde 

Plakatierung unbekannt unbekannt  

13.09.

2015 

Wismar Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Wismar wehrt 

sich" 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS)  

125 2x § 86a 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

13.09.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam 

für die Heimat" 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

70 1x § 185 Strafgesetz-

buch gegen Polizei, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

14.09.

2015 

Ückeritz Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Refugees not 

welcome - 

Asylbetrüger 

und Wohl-

standsum-

siedler" 

Neonaziszene 60  Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

14.09.

2015 

Güstrow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Heimreise statt 

Einreise" 

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Güstrow 

56 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

14.09.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam 

für die Heimat" 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS)  

20 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

16.09.

2015 

Wismar Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam 

für die Heimat" 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

120 1x § 86a 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

17.09.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „1. 

Bürgertreffen" 

Staatenlos.info 50 Aufklärung 

polizeiliche 

Begleitung  

18.09.

2015 

Stralsund  Kundgebung 

der NPD 

NPD 

Kreisverband 

Nordvorpom-

mern 

14 Aufklärung 

polizeiliche 

Begleitung  

18.09.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

50 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

19.09.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „2. 

Abenddemons-

tration von 

Deutschland 

wehrt sich 

gegen die 

ungezügelte 

Asylpolitik 

Deutschlands, 

Gemeinsam für 

die Heimat!“ 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

450 1x § 86a 

Strafgesetzbuch in 

Verbindung mit  

§ 223 

Strafgesetzbuch 

gegen Polizei,  

1x § 29 

Versammlungs-

gesetz, polizeiliche 

Begleitung, 

Aufklärung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

21.09.

2015 

Ückeritz Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel  

„Gutmenschen 

auf Usedom 

nicht 

willkommen“ 

Neonaziszene 80 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

21.09.

2015 

Boizen-

burg 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Abendspazier-

gang der 

MVGIDA“ 

MVGIDA 150 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

21.09.

2015 

Greifswald Unangemeldete 

öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Wir 

sind das Volk“ 

Unangemeldete 

Versammlung - 

kein 

Veranstalter 

bekannt 

120 1x § 26 Versamm-

lungsgesetz, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

22.09.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behördenwill-

kür und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland!“  

Staatenlos.info 40 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

23.09.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Deutschland 

wehrt sich" 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

50 1x § 86a 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

24.09.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behördenwill-

kür und Weiter-

führung 3. 

Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland!  

Staatenlos.info 7 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

25.09.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

70 1x § 224 Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

25.09.

2015 

Uecker-

münde 

Unangemeldete 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel gegen 

Asyl 

unbekannt 50 1x § 26 

Versammlungsgesetz, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

25.09.

2015 

Stralsund Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „MV 

wehrt sich“ 

MV Patrioten 450 1x § 224 Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

26.09.

2015 

Demmin 

 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Verfremdung 

stoppen -  

Heimat 

bewahren“ 

Einzelperson 

der rechten 

Szene und 

weitere Person 

der rechten 

Szene/NPD 

Funktionsträger 

350 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

 

26.09.

2015 

Wismar Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam 

für die Heimat" 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

150 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

28.09.

2015 

Greifswald Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gegen 

Atomwaffen 

auf deutschen 

Boden"  

MV Patrioten 35 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

28.09.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Abendspazier-

gang der 

MVGIDA“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

80 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

01.10.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behördenwill-

kür und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland!“  

Staatenlos.info 38 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

02.10.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

70 1x § 224 Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

03.10.

2015 

Bützow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Demonstra-

tion gegen die 

Asylpolitik in 

Bützow und 

Deutschland" 

Einzelperson  160 1x § 27 Versamm-

lungsgesetz, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

03.10.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zweite 

Abenddemo der 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS)“ 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

300 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

05.10.

2015 

Greifswald Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie, 

Gerechtigkeit" 

MV Patrioten/ 

Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie, 

Gerechtigkeit 

(FFDG) 

110 1x § 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

08.10.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 43 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

09.10.

2015 

Stralsund  Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „MV 

wehrt sich!“ 

MV Patrioten 500 1x § 27 Versamm-

lungsgesetz, 

Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

09.10.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

95 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

 

09.10.

2015 

Dabel Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Wir 

sind nicht das 

Sozialamt der 

Welt“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

130 Aufklärung 

polizeiliche 

Begleitung  

10.10.

2015 

Wismar Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam 

für die Heimat“ 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

150 1x § 185 Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

10.10.

2015 

Güstrow Kundgebung 

„Heimat 

schützen - 

Überfremdungs

wahn stoppen!“  

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Güstrow  

7 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

11.10.

2015 

Pasewalk Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Asylpolitik der 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Einzelperson/ 

Funktionsträger 

NPD 

340  Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

12.10.

2015 

Greifswald Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie und 

Gerechtigkeit“  

FFDG  

(Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie, 

Gerechtigkeit) 

100 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/5378 

  

 15 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

12.10.

2015 

Sternberg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA - 

Die Asylpolitik 

gefährdet den 

Sozialstaat und 

die innere 

Sicherheit" 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

300 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

13.10.

2015 

Anklam Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto 

„Asylanten in 

Anklam? Nein 

Danke“ 

Neonaziszene 350 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

14.10.

2015 

Torgelow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Wir 

sind nicht das 

Sozialamt der 

Welt - 

Asylchaos 

stoppen!“ 

Alternative für 

Torgelow (AfT) 

50  Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

15.10.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 33 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

15.10.

2015 

Mühlen-

geez, 

Fußgänger-

/ Radweg 

an der B 

104  

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Heimat 

schützen - 

Überfremdungs

wahn stoppen!" 

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Güstrow  

16 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

16.10.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

60 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

 

16.10.

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Infoabend der 

NPD im 

Thinghaus 

NPD 

Mecklenburg-

Vorpommern 

40 Aufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

17.10.

2015 

Salchow  Konzert mit 

mehreren 

Bands  

Neonaziszene 200 Aufklärung, 

Gefährderansprache, 

Kontrollstellen 

17.10.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam 

für die Heimat“ 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

310 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

19.10.

2015 

Greifswald  Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie und 

Gerechtigkeit"  

Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie, 

Gerechtigkeit 

(FFDG) 

190 1x § 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung , 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

19.10.

2015 

Lassan Teilnahme 

diverser rechter 

Personen an 

Bürgersprech-

stunde im 

Schützenhaus 

Für die Bürger-

sprechstunde: 

Bürgermeister 

Lassan 

200  1x §185 Strafgesetz-

buch gegen Polizei, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

19.10.

2015 

Neu-

branden-

burg 

NPD-

Flyeraktion  

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

3  1x § 223 Strafgesetz-

buch,  

Anzeigenaufnahme, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

19.10.

2015 

Parchim Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Abendspazier-

gang“ der 

MVGIDA 

MVGID/ 

Funktionsträger 

NPD 

700 2x § 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

21.10.

2015 

Torgelow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Wir 

sind nicht das 

Sozialamt der 

Welt - 

Asylchaos 

stoppen!“ 

Alternative für 

Torgelow (AfT) 

50 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

22.10.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 35 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

22.10.

2015 

Gülzow-

Prüzen 

Ortsteil 

Karcheez 

Infostand 

„Heimat 

schützen - 

Überfremdungs

wahn stoppen!“ 

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Güstrow 

10 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

23.10.

2015 

Stralsund Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „MV 

wehrt sich!“ 

MV Patrioten 410 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

23.10.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

70 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

23.10.

2015 

Boizen-

burg 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto: 

„MVGIDA 

Abendspazier-

gang“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

200 1x § 125 Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

24.10.

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Kneipenabend/

Party im 

Rahmen eines 

„Oktoberfestes“ 

Neonaziszene 100 Aufklärung, 

Gefährderansprache, 

Kontrollstellen 

24.10.

2015 

Greifswald 

Marktplatz 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto 

„Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie und 

Gerechtigkeit" 

Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie, 

Gerechtigkeit 

(FFDG) 

100 1x § 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

24.10.

2015 

Eggesin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Wir 

wollen keine 

Asylanten-

heime - 

Asylbetrug 

stoppen!“ 

Einzelperson/ 

Funktionsträger 

der NPD 

270  Aufklärung  

polizeiliche 

Begleitung  

24.10.

2015 

Wismar Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Wismar wehrt 

sich“ 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

110 1x § 185 

Strafgesetzbuch 

gegen Polizei,  

1x §130 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

26.10.

2015 

Bellin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Nein 

zum Heim!“  

Einzelperson / 

Funktionsträger 

der NPD 

15 Aufklärung  

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

26.10.

2015 

Neu-

branden-

burg 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto: 

„MVGIDA“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

700 5x § 27 Versamm-

lungsgesetz, 1x § 86a 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

28.10.

2015 

Torgelow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Wir 

sind nicht das 

Sozialamt der 

Welt - 

Asylchaos 

stoppen!“ 

Alternative für 

Torgelow (AfT) 

100 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

29.10.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 37 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

30.10.

2015 

Sagard Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Stark 

für Rügen“ 

Einzelperson 

der rechten 

Szene 

70 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

30.10.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

160 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

 

31.10.

2015 

Jamel Party im 

Rahmen eines 

„Lichterfestes“  

Neonaziszene 118 Aufklärung, 

Gefährderansprache 

31.10.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam 

für die Heimat" 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

290 1x § 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

31.10.

2015 

Teterow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Asylwahnsinn 

beenden! 

Heimat 

schützen!“  

Neonaziszene 150 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

02.11.

2015 

Wolgast Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Abend-

spaziergang! 

Heimat und 

Identität 

bewahren! 

Asylflut 

stoppen!“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

700 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

02.11.

2015 

Greves-

mühlen  

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA - 

Wir sind nicht 

das Sozialamt 

der Welt“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

260 2x §130 Strafgesetz-

buch, 1x § 86a Straf-

gesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

03.11.

2015 

Waren 

(Müritz) 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Wir 

sind nicht das 

Sozialamt der 

Welt! 

Asylbetrug 

stoppen“ 

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Waren 

 

30 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

 

05.11.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 32 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

06.11.

2015 

Stralsund Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „MV 

wehrt sich!“ 

MV Patrioten 410 2x § 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

06.11.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

15 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

 

07.11.

2015 

Demmin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Wir 

für Demmin“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

NPD 

250 1x § 27 Versamm-

lungsgesetz, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Platzverweis, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

08.11.

2015 

Pasewalk Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Deutsches 

Geld für 

deutsche 

Interessen! 

Asylwahnsinn 

stoppen.“ 

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Freie Pommern 

360 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

09.11.

2015 

Parchim Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA - 

Bürger gegen 

Massenein-

wanderung 

sogenannter 

Flüchtlinge“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

420 1x § 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

11.11.

2015 

Lassan Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Ein 

Licht für 

Deutschland 

gegen Über-

fremdung!“ 

Neonaziszene 48 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

11.11.

2015 

Torgelow unangemeldete 

Kundgebung 

mit Motto „Wir 

sind nicht das 

Sozialamt der 

Welt - Asylflut 

stoppen“ 

unbekannt 6 1x § 26 Versamm-

lungsgesetz, 

Aufklärung, 

Anzeigenaufnahme 

12.11.

2015 

Trassen-

heide 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Krieg 

und Terror 

stoppen! Wirk-

lich helfen!“ 

Neonaziszene 110 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

12.11.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 25 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

13.11.

2015 

Sassnitz Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gegen 

Asylpolitik/ 

Allgemein-

politik und die 

Zukunft unserer 

Kinder“ 

Einzelperson 

der rechten 

Szene 

90 Aufklärung  

polizeiliche 

Begleitung  

13.11.

2015 

Neustrelitz Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA“ 

Neonaziszene / 

Funktionsträger 

NPD 

 

210 1x § 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Atemalkoholkon-

trolle, 

Anzeigenaufnahme 

14.11.

2015 

Rostock Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam 

für die Heimat“ 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

700 15x § 27 

Versammlungsgesetz, 

2x § 86a 

Strafgesetzbuch,  

3x § 224 

Strafgesetzbuch,  

1x § 185 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfest-

stellung, 

Anzeigenaufnahme 

15.11.

2015 

Löcknitz Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel zum 

Volkstrauertag  

Neonaziszene - 

Nationales 

Bündnis 

Löcknitz  

8 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

16.11.

2015 

Greifswald Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto 

„Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie und 

Gerechtigkeit“ 

Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie, 

Gerechtigkeit 

(FFDG) 

200 Aufklärung  

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

16.11.

2015 

Güstrow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Abend-

spaziergang der 

MVGIDA - 

Bürger stellen 

sich gegen die 

Asylflut“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

250 3x § 27 Versamm-

lungsgesetz, 1x § 86a 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

14.11.-

16.11.

2015 

Waren / 

Burg 

Stargard 

Aktionen zum 

Volkstrauertag 

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Waren 

13  Aufklärung, 

 

19.11.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 34 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

20.11.

2015 

Lassan Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Ein 

Licht für 

Deutschland 

gegen Über-

fremdung und 

Asylbetrug!“ 

Neonaziszene 120 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

20.11.

2015 

Stralsund Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „MV 

wehrt sich!“ 

Neonaziszene 275 2x § 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

20.11.

2015 

Burg 

Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Abend-

spaziergang der 

MVGIDA“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

50 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

21.11.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 10 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

23.11.

2015 

Neubran-

denburg 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Abend-

spaziergang der 

MVGIDA“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

350 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

23.11.

2015 

Ludwigs-

lust 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto: 

„Abend-

spaziergang  

der MVGIDA“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

180 1x §27 Versamm-

lungsgesetz, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

24.11.

2015 

Anklam Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Asylanten in 

Anklam NEIN 

DANKE“ 

Einzelperson 

der rechten 

Szene 

320 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung 

26.11.

2015 

Uecker-

münde 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Heimat und 

Identität 

bewahren - 

Asylbetrug 

stoppen!“ 

Neonaziszene/ 

Funktionsträger 

der NPD 

140 2x § 27 Versamm-

lungsgesetz, 

Aufklärung  

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

26.11.

2015 

Ahlbeck Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Wir 

sind nicht das 

Sozialamt der 

Welt! Grenzen 

dicht für 

Wirtschafts-

flüchtlinge und 

illegale 

Einwanderer.“ 

Einzelperson 

der rechten 

Szene 

 

45 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/5378 

  

 29 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

26.11.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 28 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

27.11.

2015 

Anklam Veranstaltung 

im Nationalen 

Begegnungs-

zentrum 

Anklam, 

Thema: „Ein 

HJ-Flakhelfer 

und später SS-

Mann der 

Division 

Nordland 

berichtet von 

seiner bewegten 

Zeit als 

Verteidiger von 

Berlin 1945!“ 

Neonaziszene 200 Aufklärung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

27.11.

2015 

Bergen Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gegen Asyl-

politik/Allge-

meinpolitik  

und Zukunft 

unserer Kinder“ 

Einzelperson 

der rechten 

Szene 

60 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

 

28.11.

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Party  

„Kneipen-

abend“ 

Neonaziszene 70 Aufklärung, 

Gefährderansprache, 

Kontrollstellen 

28.11.

2015 

Greifswald Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

die Zukunft 

unserer Kinder“ 

Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie, 

Gerechtigkeit 

(FFDG) 

110 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

 

28.11.

2015 

Waren 

(Müritz) 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Für 

unsere Zukunft! 

Gegen diese 

Flüchtlings-

politik!“ 

Neonaziszene 

Gruppierung 

Waren 

 

55 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung  

 

28.11.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gemeinsam 

für die Heimat“ 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

70 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

28.11.

2015 

Güstrow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Heimreise statt 

Einreise“ 

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Güstrow  

20 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

28.11.

2015 

Lalendorf Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Asyl-

missbrauch 

stoppen, 

Heimat 

bewahren" 

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Güstrow 

21 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

28.11.

2015 

Krakow am 

See 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Asyl-

missbrauch 

stoppen, 

Heimat 

bewahren" 

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Güstrow 

9 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

28.11.

2015 

Warin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Warin 

wehrt sich! Für 

eine selbst-

bestimmte 

Volkspolitik“ 

Neonaziszene 45 1x § 86a Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

28.11.

2015 

Bützow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Kundgebung 

gegen Asyl-

politik in 

Europa“ 

Neonaziszene 22 Aufklärung 

polizeiliche 

Begleitung 

28.11.

2015 

Wismar Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) - Tag 

des deutschen 

Widerstandes“ 

Einzelperson 

der rechten 

Szene/ 

Deutschland 

Wehrt Sich 

(DWS) 

50 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

30.11.

2015 

Wolgast Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Krieg 

und Terror 

stoppen! 

Wirklich 

helfen!“ 

Neonaziszene 500 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung 

30.11.

2015 

Boizen-

burg 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Abend-

spaziergang der 

MVGIDA“ 

MVGIDA / 

Funktionsträger 

NPD 

 

90 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

03.12.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und Weiter-

führung  

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 21 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

04.12.

2015 

Stralsund Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto 

„MV - wehrt 

sich!“ 

MV Patrioten 230 1x § 24 

Versammlungsgesetz, 

1x § 27 

Versammlungsgesetz, 

Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

04.12.

2015 

Tessin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA-

MV wehrt sich 

gegen die 

Asylflut 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

75 Aufklärung 

polizeiliche 

Begleitung 

04.12.

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Kaminabend 

Thinghaus 

Neonaziszene nicht 

bekannt 

Aufklärung 

07.12.

2015 

Greifswald Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Greifswald 

wehrt sich!“ 

Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie, 

Gerechtigkeit 

(FFDG) 

120 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  

 

07.12.

2015 

Sternberg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA - 

Paris ist nur der 

Anfang“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

130 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

09.12.

2015 

 

Torgelow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Wir 

sind nicht das 

Sozialamt der 

Welt - 

Asylchaos 

stoppen“ 

Alternative für 

Torgelow (AfT) 

126 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

09.12.

2015 

Güstrow Kundgebung 

„Heimat 

schützen - 

Über-

fremdungs-

wahn stoppen!“ 

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Güstrow 

7 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

10.12.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 24 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

11.12.

2015 

Lassan Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Ein 

Licht für 

Deutschland 

gegen 

Überfrem-

dung!“ 

Neonaziszene 80 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

12.12.

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Party im 

Rahmen des 

„Julfestes“ 

(Weihnachts-

feier) 

Neonaziszene 70 Aufklärung 

12.12.

2015 

Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Gegen die 

unkontrollierte 

Massen-

zuwanderung“ 

Die Rechte 

Kreisverband 

Schwerin 

35 1x § 130 Strafgesetz-

buch, Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfeststellung, 

Anzeigenaufnahme 

14.12.

2015 

Neu-

branden-

burg 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

350 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung, 

Durchsuchung, 

Sicherstellung 

14.12.

2015 

Hagenow Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA - 

Deutschland ist 

kein Einwan-

derungsland“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

120 Aufklärung 

polizeiliche 

Begleitung 

14.12.

2015 

Neu-

branden-

burg 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA“ 

Abend-

spaziergang 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

160 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

15.12.

2015 

Neustrelitz Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

 

117 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Identitätsfeststellung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

17.12.

2015 

Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Zukunft für 

Wittenburg und 

Wittendörp! 

ROTE 

KARTE! 

Kundgebung 

Bürgerwillen 

gegen die 

katastrophale 

Asylpolitik, 

Kriegstreiberei, 

Behörden- und 

Justizwillkür, 

Rechtsbankrott 

und 

Weiterführung 

3. Reich von 

Adolf Hitler 

durch die 

Bundesrepublik 

Deutschland“ 

Staatenlos.info 22 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung 

18.12.

2015 

Staven-

hagen 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„MVGIDA“ 

MVGIDA/ 

Funktionsträger 

NPD 

90 Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung,  

Anzeigenaufnahme 

20.12.

2015 

Greves-

mühlen 

Vortragsabend 

Thinghaus 

Neonaziszene 60 Aufklärung,  

Kontrollstelle  

21.12.

2015 

Greifswald Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel Motto: 

„FFDG“  

Frieden, 

Freiheit, 

Demokratie, 

Gerechtigkeit 

(FFDG) 

105 Aufklärung 

polizeiliche 

Begleitung 
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2. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnissen der Landesregierung 

Neonazis aus anderen Bundesländern an den in Frage 1 erwähnten 

Veranstaltungen (bitte Auflistung nach Datum, Ort, Art der 

Veranstaltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl 

gesamt, Zahl der außerhalb Mecklenburg-Vorpommerns wohnhaften 

Teilnehmer, gegebenenfalls festgestellte Straftaten und polizeiliche 

Maßnahmen) teil ? 

 

 

 

Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

Teilneh-

mer aus 

anderen 

Bundes-

ländern 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

11.07. 

2015 

Diekhof Fußball-

spiel der 

rechten 

Szene 

Neonazi-

szene 

100 12 Aufklärung 

24.07. 

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Konzert im 

Rahmen 

eines 

„Kneipen-

abends“ 

Neonazi-

szene 

70 21 1x Ordnungs-

widrigkeit, 

Aufklärung, 

Gefährder-

ansprache, 

Pyrotechnik 

(Sicherstellung 

nach § 61 

Sicherheits- und 

Ordnungsgesetz 

Mecklenburg-

Vorpommern,  

2x Abweisung von 

Minderjährigen 

nach 

Jugendschutz-

gesetz, Verstoß 

gegen Baurecht, 

Information an 

Ordnungsamt 

Grevesmühlen, 

Einleitung 

Bußgeldverfahren  
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/polizeiliche 

Maßnahmen 

01.08. 

2015 

Salchow  Konzert  Neonazi-

szene 

310 98 1x § 86 a Straf-

gesetzbuch,  

1x § 21 Straßen-

verkehrsgesetz,  

1x Waffengesetz, 

1x Ordnungs-

widrigkeit, 

Anzeigener-

stattung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Kontrollstellen, 

Identitätsfest-

stellungen 

22.08. 

2015 

Waren 

(Müritz) 

Öffent-

liche Ver-

sammlung 

unter 

freiem 

Himmel 

Ausbeu-

tung 

stoppen - 

Kapita-

lismus be-

kämpfen“  

Neonazi-

szene - 

Gruppierung 

Waren 

100 45 1x § 223 

Strafgesetzbuch, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitäts-

feststellung, 

Anzeigenauf-

nahme 

22.08. 

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Party im 

Rahmen 

einer 

Geburts-

tagsfeier 

Neonazi-

szene 

25 9 Aufklärung. 

Gefährderan-

sprache 

17.10. 

2015 

Salchow  Konzert  Neonazi-

szene 

200 43 Aufklärung, 

Gefährderan-

sprache,  

Kontrollstellen 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

Straftaten/ polizeiliche 

Maßnahmen 

24.10. 

2015 

Greves- 

mühlen, 

Thinghaus 

Kneipen-

abend/ 

Party im 

Rahmen 

eines 

„Oktober-

festes“ 

Neonaziszene 100 5 Aufklärung, 

Gefährderan-

sprache, 

Kontroll-

stellen 

31.10. 

2015 

Jamel Party im 

Rahmen 

eines 

„Lichter-

festes“ 

Neonaziszene 100 8 Aufklärung, 

Gefährderan-

sprache 

14.11. 

2015 

Waren 

(Müritz) 

Aktion/ 

Versamm-

lung zum 

Volks-

trauertag  

Neonaziszene - 

Gruppierung 

Waren 

10 1 Aufklärung 

28.11. 

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Party 

„Kneipen-

abend“ 

Neonaziszene 70 12 Aufklärung, 

Gefährderan-

sprache, 

Kontroll-

stellen 

12.12. 

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Party im 

Rahmen 

des „Jul-

festes“ 

(Weih-

nachts-

feier) 

Neonaziszene 70 2 Aufklärung 

20.12. 

2015 

Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Vortrags-

abend 

Thinghaus 

Neonaziszene 60 10 Aufklärung, 

Kontrollstelle  
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3. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnissen der Landesregierung 

Rechtsextremisten aus Mecklenburg-Vorpommern im Zeitraum 1. Juli 

bis 31. Dezember 2015 an rechtsextremen Veranstaltungen und weite-

ren Aktivitäten der rechtsextremen Szene außerhalb des Bundeslandes 

(bitte Auflistung nach Datum, Ort, Art der Veranstaltung/Aktion, Ver-

anstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, Teilnehmerzahl aus 

Mecklenburg-Vorpommern, gegebenenfalls festgestellte Straftaten 

und polizeiliche Maßnahmen) teil ? 

 

 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer 

gesamt 

Teil-

nehmer 

aus 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

04.07. 

2015 

un-

bekannt 

Konzert „Europäische 

Aktion 

Sachsen-

Anhalt" 

un-

bekannt 

3 unbekannt 

06.07. 

2015 

Berlin Versammlung 

unter freiem 

Himmel: 

„BÄRGIDA“ 

BÄRGIDA un-

bekannt 

1 1x § 86a 

Strafgesetzbuch 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfest-

stellung, 

Anzeigen-

aufnahme 

01.08. 

2015 

Berlin Nicht ange-

meldete 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

„Identitäre 

Bewegung 

Deutschland“ 

Identitäre 

Bewegung 

Deutschland 

un-

bekannt 

1 1x § 26 Ver-

sammlungs-

gesetz, 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfest-

stellung, 

Anzeigen-

aufnahme 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer 

gesamt 

Teil-

nehmer 

aus 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

01.08. 

2015 

Bad 

Nenn-

dorf 

(Nieder-

sachsen) 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freien 

Himmel 

Neonaziszene 180 3 unbekannt 

05.09. 

2015 

Zobes 

(Sach-

sen) 

Konzert Partei „Die 

Rechte“ 

1000 6 unbekannt 

12.09. 

2015 

Ham-

burg 

Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel „Tag 

der deutschen 

Patrioten“ 

unbekannt un-

bekannt 

21 Aufklärung, 

Anfahrts-

kontrollen  

19.09. 

2015 

Berlin Versammlung 

unter freiem 

Himmel 

unbekannt un-

bekannt 

1 1x § 27 Ver-

sammlungsgesetz 

Aufklärung, 

polizeiliche 

Begleitung, 

Identitätsfest-

stellung, 

Anzeigen-

aufnahme 

27.09. 

2015 

Groß-

britan-

nien  

Ian Stuart 

Donaldson 

Memorial 

Concert 

Blood & 

Honour GB  

un-

bekannt 

3 Identitäts-

feststellungen am 

Flughafen 

London/Stansted 

03.10. 

2015 

Fürsten-

berg/ 

Havel  

(Bran-

den-

burg) 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel  

unbekannt un-

bekannt 

2 Aufklärung/ 

polizeiliche 

Begleitung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer 

gesamt 

Teil-

nehmer 

aus 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

10.10. 

2015 

Kirch-

heim/ 

Ilmkreis

Veran-

stal-

tungs-

zentrum 

Erfurter 

Kreuz 

(Thü-

ringen) 

Konzert Privatperson 200 3 unbekannt 

10.10. 

2015 

Todes-

felde 

(Schles-

wig-

Hol-

stein) 

Konzert vermutlich 

Einzelperson 

120 2 unbekannt 

31.10. 

2015 

Gorden-

Staupitz

(Bran-

den-

burg)  

Konzert vermutlich 

Einzelperson 

200 2 unbekannt 

07.11. 

2015 

Elbe-

Parey 

(Sach-

sen-

Anhalt) 

Konzert Hammerskins 150 3 unbekannt 

21.-

22.11. 

2015 

Wein-

heim 

(Baden-

Würt-

tem-

berg) 

Bundes-

parteitag  

der NPD 

NPD unbe-

kannt 

unbekannt unbekannt 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer 

gesamt 

Teil-

nehmer 

aus 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

Straftaten/ 

polizeiliche 

Maßnahmen 

05.12. 

2015 

Gorden-

Staupitz

(Bran-

den-

burg) 

Konzert Hammerskins 300 3 unbekannt 

12.12. 

2015 

Frei-

lassing 

(Bay-

ern) 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel  

„Wir sind die 

Grenze“. 

Identitäre 

Bewegung 

Deutschland 

un-

bekannt 

1 Aufklärung,  

polizeiliche 

Begleitung 

 

 

 
4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung aktuell hinsichtlich Mit-

gliederzahl, Vorstand, Sitz, Aktivitäten und Strategien neonazistischer 

Parteien, Organisationen, Vereine und Zusammenschlüsse in 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Über die in den Drucksachen 6/1686, 6/2198, 6/2691, 6/3097 und 6/4160 mitgeteilten 

Informationen hinaus werden im Folgenden die aktuellen Erkenntnisse zu in Mecklenburg-

Vorpommern agierenden rechtsextremistischen Personenzusammenschlüssen dargestellt. 

 

Organisation Mitglieder-

zahl 

Vorstand Sitz Aktivitäten/Strategien 

„Die Rechte 

Kreisverband 

Schwerin“ 

circa 15 entfällt Schwerin verantwortlich für eine 

Demonstration und 

Flugblattverteilung, danach 

aufgelöst 

„Der III. Weg“ circa 300 

(bundes-

weit) 

entfällt für 

Mecklen-

burg-

Vorpommern 

Rheinland-

Pfalz 

einzelne Mitglieder beteiligt 

am „Heldengedenken“ am 

14. November 2015 in 

Waren (Müritz) 

„Aktionsgrup-

pe Güstrow“ 

nicht 

bekannt 

nicht bekannt Güstrow Demonstrationsteilnahmen, 

Beteiligung an szene- und 

gruppeninternen Veranstal-

tungen 

 


